

В Диссертационный совет 02.1.002.03 при
ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»

117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская,
д. 34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Абдиевой Даткайым Акылбековны** на тему:
«Систематизация законодательства в условиях перехода к новому
технологическому укладу», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. - теоретико-
исторические правовые науки (Москва, 2024. 28 с.)

Российская система права испытывает постоянное влияние процессов, отражающих мировые тенденции, поскольку находится в системе глобального информационного пространства. Правовая информация, поступающая по каналам сети интернет, также требует классификации и систематизации, так как в период перехода к информационному обществу происходит формирование новой культуры обращения с правовым знанием, новой культуры систематизации правовых предписаний. Актуальность предмета исследования - общих закономерностей, связанных с осуществлением систематизации законодательства в условиях перехода к новому технологическому укладу, не вызывает сомнений, в связи с тем, что имеющиеся способы и средства систематизации требуют постоянного переосмысления и новых форм воплощения.

Очевидна и практическая значимость исследования Д.А. Абдиевой. Материалы диссертации будут востребованы при проведении систематизации, органами законодательной и исполнительной власти, а также использоваться в образовательном процессе.

Структура работы, ее методология, теоретическая основа обусловлены поставленными целями и задачами. В связи с чем к числу достоинств исследования можно отнести его фундаментальность, доказательность основных положений, высокую эрудицию и научную культуру автора, новаторский характер предложений.

Проанализировав автореферат, полагаю, что заслуживают поддержки многие оригинальные суждения и предложения автора, нашедшие отражение в положениях, выносимых на защиту. Нам импонирует позиция автора относительно целей систематизации законодательства, изложенных в п. 1 (с. 12

автореферата), а именно - стимулирование динамичного развития законодательства и общественных отношений, то есть основная цель заключается в подготовке законодательной базы к будущим вызовам, обеспечении устойчивости правопорядка, а также рассуждения автора о языке права и дефинициях, которые являются эффективными средствами техники систематизации права, что ставит на повестку дня вопрос о регулярном обновлении консолидированных и кодифицированных актов (с. 16).

По теме диссертационного исследования автором опубликовано 9 научных работ, в том числе 6 в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора и кандидата наук, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования России. Это показывает глубокий и всесторонний анализ исследуемой проблематики, творческий подход соискателя к процессу получения ученой степени.

Вместе с тем, работа не лишена некоторых недостатков и дискуссионных моментов. Так, первая глава исследования посвящена теоретико-правовым предпосылкам систематизации законодательства, в которой автор делает вывод, изложенный и в первом положении выносимом на защиту, о том, что «высокая роль систематизации в российской правовой системе определяется правовыми традициями, сложившимися на этапах централизации и последующего расширения государства и его территории, сопряженных с процессом усиления верховной власти и единства правовой системы, а также влиянием романо-германской правовой семьи» (с. 21). Д.А. Абдиева в работе неоднократно оперирует понятием «правовые традиции», например, рассуждая о том, что «введение в академический дискурс понятия циклических правовых массивов подчеркивает их уникальную природу и особые механизмы взаимодействия с традиционно установленными элементами правовой системы» (с. 22). Но своего отношения к правовым традициям автор не излагает. В частности, какие именно правовые традиции оказали существенное влияние на процесс систематизации в России? Более того, возможно, у автора есть мнение относительно того какие традиции проведения систематизации сложились в нашей правовой системе и как они оказали влияние на специфику проведения систематизационной работы с учетом нового технологического уклада.

Указанные недостатки предполагают научную дискуссию, не умаляют общего положительного впечатления и не снижают высокой оценки исследования.

Полагаем, что работа соискателя является самостоятельным, логически завершенным, теоретико-правовым исследованием на тему актуальную не только с точки зрения анализа систематизации законодательства, но и с точки зрения научного формирования общей картины трансформации процесса систематизации при смене технологического уклада.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа Абдиевой Даткайым Акылбековны на тему: «Систематизация законодательства в условиях перехода к новому технологическому укладу» представляет собой самостоятельное, завершенное исследование одной из актуальных проблем теории и истории государства и права, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, изложенным в разделе II Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (в редакции от 26.10.2023) является единолично выполненным и завершенным научным исследованием, а ее автор – **Абдиева Даткайым Акылбековна** заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Доцент кафедры теории государства и права Московского государственного юридического университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА), кандидат юридических наук (12.00.01 – теория и история права и государства, история правовых учений), доцент

Белянская Ольга Викторовна

01.11.2024

Контактные данные: тел.: +7 (910) 854-26-50, e-mail: 520877@mail.ru
Адрес места работы: 123242, г. Москва, вн.тер. г.муниципальный округ Пресненский, ул. Садовая-Кудринская, д. 9, стр.1, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)". Тел.: +7 (499) 244-88-88, e-mail: msal@msal.ru

ВЕРНО

Начальник Отдела
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ М. Н. ШАЛБЕРКИНА

01.11.2024

